

புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் (MOU) தேசிய விடுதலைப் போராட்டத்தின் எதிர்க்காலம்

சிறீலங்கா அரசுக்கும் - தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்துக்கும் இடையில் நிரந்தர யுத்த நிறுத்தம் பற்றிய புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் ஏற்பட்டுள்ளது. நோர்வே அரசின் இரண்டாவது முயற்சியின் முதல் நடவடிக்கை வெற்றி. "தொடர்பாளர்" என்ற நிலையில் இருந்து "அதிகாரபூர்வ தொடர்பாளர் நாடு" என இரண்டு தரப்பும் அங்கீகரித்துள்ளது. பேச்சுவார்த்தைக்கான அடித்தளம் இடப்பட்டிருக்கிறது. ஒப்பந்தத்தில், வவுனியாவில் வைத்து பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்காவும், வன்னியில் இருந்து புலிகள் தலைவர் பிரபாகரணும் கைஒப்பம் இட்டுள்ளனர். ஒப்பந்தம் 22.02.2002-இல் நோர்வேயின் ஓஸ்லோவில் வெளியிடப்பட்டது. மூன்று பிரதான பகுதிகளையும், இரண்டு துணை அம்சங்களையும் உள்ளடக்கி 10 பக்கம் கொண்டது இவ்வொப்பந்தம்.

இருதரப்பின் தரைப் படைகளின் முன்னேறுதல் இராணுவ நடவடிக்கை நிறுத்தம். படைகளின் முன்னரங்க நிலை இடைவெளித் தூரம். படுகொலை, தற்கொலை, கடத்தல், இராணுவ மற்றும் சிவில் சொத்துக்கள் மீதான தாக்குதல் நிறுத்தம். இரு தரப்பு கட்டுப்பாட்டுப் பகுதியிலும் ஊடுருவியுள்ள தாக்குதல் குழுக்களின், நபர்களின் நடவடிக்கை நிறுத்தம். ஆயுதம் தாங்காத புலிப் போராளிகள், அரசு கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிக்கு (வடகிழக்கில்) அரசியல் வேலைக்கு சென்று வருவது பற்றிய கால அளவு மற்றும் போராளிகள் எண்ணிக்கை. ஆயுதங்கள் இன்றி இருதரப்பு படையினரும் தமது உறவினர்களை சந்திக்கச் சென்று வருவது, A9 கண்டி-யாழ் தேசிய நெடுஞ்சாலைத் திறப்பு, புலி எதிர்ப்புக் கொண்ட ஆயுதம் தரித்த இயக்கங்களிடம் ஆயுதக் களைவு, இவர்கள் அரசு-இராணுவத்தில் சேர்ந்தாலும், வடக்கு - கிழக்குக்கு வெளியே இருக்க வேண்டும். யாழ்ப்பாணம், வவுனியா, மன்னார், திருகோணமலை, மட்டக்களப்பு, அம்பாறை என ஆறு மாவட்டங்களிலும் யுத்த நிறுத்த கண்காணிப்புக் குழு இயங்குவது இக்குழுவின் தலைமைப் பொறுப்பு நோர்வே. இக்குழுவில் டென்மார்க், பின்லாந்து, சுவீடன் நாட்டவர்கள் பங்கு வகிப்பார்கள். ஒவ்வொரு மாவட்ட கண்காணிப்புக் குழுவிலும் அரசு தரப்பு இருவர், புலிதரப்பு இருவர், வெளிநாட்டவர் ஒருவர் என 5 பேர் இருப்பார்கள். அரசின் விமானப்படை, கடற்படை முழுநாட்டின் இறையாண்மை, ஒருமைப்பாட்டை பாதுகாக்க, பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடும்.

இவ்வொப்பந்தத்தை தமிழ்த் தரப்பு கட்சிகளும், மற்றய சில நாடுகளும் வரவேற்றுள்ளன. சிறீலங்காவின் அரசு அமைப்பில், சர்வ அதிகாரங்களும் கொண்ட சனாதிபதி சந்திரிகா, இவ்வொப்பந்தம் அரசியல் சாசன முறைப்படி சனநாயக அடிப்படையில், அமைச்சரவை ஒப்புதலுடன் நிறைவேற்றப்படவில்லை என்றும், தன்னிடம் ஒப்புதல் பெறவில்லை எனவும் 'ஒப்பந்த மை' காயும்முன் அறிக்கை வெளியிட்டுள்ளார். J.V.P. உட்பட, சிங்கள இனவாதக் கட்சிகளும் இவ்வொப்பந்தத்தை எதிர்த்துள்ளன. நிரந்தர யுத்த நிறுத்தத் திற்கான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம். ஒப்பந்தத்தில் கையொப்பம் இட்டுள்ள தரப்புக்களால் மீறப்படுவது ஒருவகை. ஒப்பந்தத்தில் சம்பந்தப்படாத தரப்புக்களால் ஒப்பந்தம் மீறப்படுவது என்பது இன்னோர் வகை. இதனை எதிர்காலம் தீர்மானிக்கும்.

தமிழீழ மக்களின் தேசிய விடுதலைப் போராட்டம். விடுதலை யுத்தம், இதுவரை பல யுத்த நிறுத்தங்களை, பேச்சு வார்த்தைகளை ஒப்பந்தங்களை கண்டிருக்கிறது. தமிழீழ மக்களின் அடிப்படையான தேசிய அபிலாசைகளை, உரிமைகளை நசுக்கும் நோக்கில், வரலாற்றில். யுத்த நிறுத்தம், பேச்சு வார்த்தை, ஒப்பந்தங்கள் நடந்திருக்கிறது. தமிழீழ மக்களின் சமத்துவமான தேசிய அரசியல் அதிகாரத்துக்கும், சமூக பொருளாதார வளர்ச்சி

சிக்கும் தடையாக, பேச்சு வார்த்தைகள் - ஒப்பந்தங்கள் இருந்த ஒவ்வொரு நிலைமையிலும், தேசிய விடுதலைப் போராட்டம் புதிய புதிய பரிமாணங்களுடன் வளர்ந்திருக்கிறது. தடைகளை உடைத்துள்ளது.

1985 வரை சிறீலங்கா அரசும், ஆளும் வர்க்க சிங்கள இனவாத கட்சிகளுக்கும் - தமிழ்த் தரகு தலைமைகளுக்கும் இடையில் நடந்த பேச்சு வார்த்தை ஒப்பந்தம் முதல், 1987-இல் இந்திய அரசும் - சிறீலங்கா அரசும் செய்து கொண்ட ஒப்பந்தம், யுத்த நிறுத்தம், ஆயுத ஒப்படைப்பு, மாகாண சபை எல்லாம் என்னவானது என்பது உலக மக்கள் அறிவார்கள்.

1994-இல் சந்திரிகா தலைமையிலான SLFP கட்சி. ஆட்சியை கைப்பற்றவும், கைப்பற்றிய பின்பும் "அரசியல் தீர்வு, அமைதி, சமாதானம்" என்ற கோசங்களுடன் 95இல் யுத்த நிறுத்தம், பேச்சு வார்த்தை, மட்டுப்படுத்தப்பட்ட பொருளாதார தடைநீக்கம் என எல்லாம் நடந்தது. ஆனால் இறுதியில், ஆக்கிரமிப்பு யுத்தத்தை அரசு நடத்தியது. சிறீலங்காவின் ஆளும் வர்க்கம், ஆட்சியை பிடிக்கவும், உலக நாடுகளிடமும், உலக நிதி நிறுவனங்களிடம் கடன் வாங்க கையாளும் ஒரு இராஜ தந்திரமே "பேச்சு வார்த்தை அரசியல் தீர்வு, யுத்த நிறுத்தம்" என்பன. சந்திரிகா ஆட்சியில், நோர்வேயின் முன்முயற்சியில் தொடங்கப்பட்ட முதல் சுற்று சமரச முயற்சி தோற்றுப் போனது, இதையும் உலகம் அறியும்.

இப்போது மீண்டும், ஆட்சி அதிகாரத்தை கைப்பற்றியுள்ள U.N.P. கட்சியின் பிரதமர் ரணில் என்ன சொல்கிறார் "முன்னேற்போதையும் விட சிறீலங்கா அரசு எதிர்கொண்டிருள்ள பொருளாதார நெருக்கடியும், உதவி வழங்கும் நாடுகள், நிறுவனங்களின் நிர்ப்பந்தமும், இராணுவ ரீதியாக புலிகளை தோற்கடிக்க முடியாது என்ற அனுபவமும் தான் பேச்சுவார்த்தை, யுத்தநிறுத்தம் அரசியல் தீர்வு என்ற பாதையை நோக்கி தள்ளியுள்ளது." ஆனால் உலக (கடன்) உதவிகளைப் பெற்றுக் கொண்டதும், ஆட்சியை தக்கவைப்பதற்காக, எதிர்க்கட்சிகளை சமரசப்படுத்த, J.R. முதல் சந்திரிகா வரை கையாண்ட இராணுவத் தீர்வை, ஆக்கிரமிப்பு யுத்தத்தை ரணிலும் நடத்தமாட்டாரா என்பது கேள்விக்குறி? 1982-இல் பிரேமதாசாவின் யாழ் விஜயத்துக்கு பின், ரணிலின் இன்றைய யாழ் விஜயம் முக்கியத்துவம் பெற்றுள்ளது.

புலிகள். ஓயாத அலை வெற்றியுடன் - ஆனையிறவு முகாம் கைப்பற்றலுடன் தங்களின் இராணுவத்திறனை அதிகரித்தனர். கட்டுப்பாட்டு பகுதியை விரிவுபடுத்தினர். பெரும் ஊக்கம் பெற்றனர், கொண்டாடினர். ஆனால் புலிகளின் யாழ் மீதான முன்னேறுதலை முக்கியமாக இந்தியரசும், சில உலக நாட்டு அரசுகளும் கடும் எச்சரிக்கையுடன் தடுத்து நிறுத்தியதை பிரபாகரன் வெளிப்படையாக தெரிவித்தார். தெற்காசியாவின் ஆதிக்க அரசான இந்தியாவும், உலக ஏகாதிபத்திய அரசுகளும், ஒரு எல்லைக்கு அப்பால் தேசிய விடுதலை இயக்கங்களின் வளர்ச்சியை - போராட்ட வெற்றியை அனுமதிக்காது என்பதை புலிகள் நடைமுறையில் கண்டனர். உலக அரசுகளுக்கு இடையிலான முரண்பாட்டை பயன்படுத்தி, தேசிய விடுதலையை வெல்ல முடியும் என்ற மூலோபாயம் கொண்ட இயக்கங்கள், நடைமுறையில்தான் இதைக் கற்றுக் கொள்ள முடியும்.

தமிழீழப் பகுதியில் "ஓயாத அலை" இராணுவ நடவடிக்கை வெற்றி, சிறீலங்காவில் 2001 யூலை "விமானதள தாக்குதல்" வெற்றி என இராணுவ ரீதியாக புலிகளின் கை ஓங்கி இருந்தபோதும், தமிழீழத் தனியரசு நிறுவப்படுவதற்கான இறுதிக் கட்டத்தில், நுழைவாயிலில் நிற்பதாக முழங்கினர். ஆனால் 2001 மார்கழி பாராளுமன்ற தேர்தல் தொடர்பாக புலிகளின் விபூகம் மாறியது ஏன்? சிறீலங்கா அரசை அம்பலப்படுத்துவதாக நினைத்துக் கொண்டு, புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதியில் உள்ள தமிழீழ மக்கள் கூட சிறீலங்காத்

தேர்தலில் வாக்களிக்க சனநாயக உரிமை கோரியதன் மர்மம் என்ன? ‘‘பொருளாதார தடை’’ விதித்து நாடுகளை - தேசங்களை அச்சுறுத்தி அடிபணிய வைக்கிறது, ஏகாதிபத்திய நாடுகள், உலக நிறுவனங்கள். பொருளாதாரத் தடையை வைத்தே விடுதலைப் போராட்டங்களை நசுக்க முற்படும் உள்நாட்டு சிநீலங்கா அரசின் சூழ்ச்சியை முறியடிக்கக் கூடிய ளவுக்கு, புலிகள் தங்கள் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதியில் கூட உறுதியான தேசியப் பொருளாதாரத்தை கட்டியமைக்கவில்லை; மக்களை தயார் படுத்தவில்லை. இராணுவ ரீதியாகவும், பொருளாதார ரீதியாகவும் மிக மோசமான நெருக்கடியை எதிர் கொண்டுள்ள சிநீலங்கா அரசை விட, புலிகள் முந்திக் கொண்டு தன்னிச்சையாக மார்கழி 24-இல் ‘‘யுத்த நிறுத்தத்தை’’ அறிவித்தனர். ஆனால் அதன் பின்னர்தான் சிநீலங்கா அரசு அதுவும் ‘‘மோதல் தவிர்ப்பு’’ என அறிவித்தது. (இராணுவ ரீதியில் யுத்த நிறுத்தம், மோதல் தவிர்ப்பு இவற்றுக்கு இடையில் ஆழமான வேறுபாடு உண்டு.)

செப்.11, WTC, பென்டகன் மீதான தாக்குதலுக்கு பின் ‘‘பயங்கரவாதத்துக்கு எதிரான யுத்தம்’’ என்ற பெயரில் உலகளவில் அமெரிக்கா தலைமையில் ஆன கூட்டணி அரசுகள், ஆப்கான் மீது நடத்திய ஆக்கிரமிப்பு யுத்தமும், அய்ப்பசி (Oct) 1-இல் காசுமீர் சட்டமன்றம் மீதான தாக்குதல் முயற்சி, மார்கழி (Dec) 13-இல் இந்திய பாராளுமன்ற தாக்குதல் முயற்சிக்கு பின் இந்தியரசு, தெற்காசியாவில் பாகிஸ்தான் மீதும், ஒரே நேரத்தில் காஷ்மீர் தேசிய விடுதலைப் போராட்டத்தின் மீதும் குறிவைத்து நடத்திவரும் ‘‘இராஜ தந்திரப் போர்’’ என்பன. புலிகளின் சர்வதேச அணுகுமுறையில் பெரும் நெருக்கடிக்கு தள்ளியுள்ளது. இந்தியரசுடன் ஆன உறவை பலப்படுத்துவதில், புலிகள் எந்தளவுக்கு கீழ் இறங்கினார்கள் என்பது சொல்ல வேண்டியதில்லை. ஆனால் இந்தியரசின் CBI இயக்குனர் சர்மா, சர்வதேச பொலீசு கூட்டத்தில், பிரபாகரன், பொட்டு அம்மன், அகிலா என மூன்று பேரையும் ஒப்படைக்கக் கோரியது. அதுவும் கொழும்பில் நடந்த கூட்டத்தில் 25 நாடுகளிடம் இவர்களை நாடு கடத்தும் அறிக்கையும் அனுப்பியது. மறுபுறம் MOU வையும் ஆதரிக்கின்றது இந்தியா. இந்தியரசால் தேடப்படும் 20 பேர் பாகிஸ்தானில் உள்ளனர். அவர்களை பாகிஸ்தான், இந்தியரசிடம் ஒப்படைக்க வேண்டும். அதுவரை எல்லையில் இருந்து படைகள் பின்வாங்கப்படமாட்டாது என அச்சுறுத்துகிறது. நேபாளத்தில் நடந்த ‘‘சார்க்’’ மாநாட்டில் கூட சூழ்ச்சியான இராஜதந்திரம் வெளிப்பட்டது. அரசுகளுக்கு இடையிலான ‘‘தேடப்படுபவர்களை ஒப்படைக்கும் ஒப்பந்தம்’’ நடைமுறைக்கு வரத் தொடங்கியுள்ளது. புலிகளின் சர்வதேச பிரச்சார ஊடகமான IBC தமிழீழ விடுதலைக்காக போராடும் புலிகளை போராளிகள், மாவீரர்கள் என்கிறது. ஆனால் காஷ்மீரிலும், பிலிப்பைன்சிலும் தேசிய விடுதலைக்காகப் போராடும் போராளிகளை, நேபாளத்தில் போராடும் கொம்யூனிஸ்டுக்களை அமெரிக்கா மற்றும் உலக அரசுகள் எவ்வாறு ‘‘பயங்கரவாதிகள், தீவிரவாதிகள்’’ எனப் பெயர்கூட்டுகிறதோ அதே பாணியில் IBCயும் அவர்களை அறிவிப்பதை கேட்கக் கூடியதாக உள்ளது.

உண்மையில் இந்தியரசு, பாகிஸ்தானின் எல்லை தாண்டிய பயங்கரவாதத்தை மட்டும் அழிக்க முனையவில்லை. இந்தியாவிலுள்ள தேசிய இனங்களின் ஆயுதம் தாங்கிய விடுதலைப் போராட்டங்களையும், வர்க்க விடுதலைப் போராட்டங்களையும் ஒரே நேரத்தில் நசுக்க முயல்கிறது. தெற்காசியாவிலுள்ள ஆயுதம் தாங்கிய விடுதலைப் போராட்டங்களை நசுக்க, அந்நாட்டு அரசுகளுக்கு உதவுகிறது. நேபாளம் மிகச் சிறந்த உதாரணம், இதே இந்தியரசு 1970களில் பாகிஸ்தானுக்கு எதிரான வங்காள மக்களின் தேசிய விடுதலைப் போராட்டத்தை பயன்படுத்தி, எல்லை தாண்டிய அரசு பயங்கரவாதத்தில் ஈடுபட்டது. 1980களில் தமிழீழ மக்களின் தேசிய விடுதலைப் போராட்டத்தை பயன்படுத்தி, கடல் கடந்த அரசு பயங்கரவாதத்தில் ஈடுபட்டது வரலாற்றுப் பதிவில் உள்ளது. எது விடுதலைப் போராட்டம்? எது பயங்கரவாதப் போராட்டம்? யாரின் பார்வையில் இருந்து இதற்கு வரைவிலக்கணம் செய்வது? என்பது இன்று உலகில் நடந்து கொண்டிருக்கும் தர்க்கம். சர்வதேச நீதிமன்றத்தில் நிறுத்தப்பட்டுள்ள முன்னாள் யூகோஸ்லாவிய அதிபர் மிலோச

விக்கின் நீதிமன்ற வாதங்கள், சமர்பித்த ஒளிநாடாக்கள், அமெரிக்காவும், NATO படைகளும் செய்த உலக பயங்கரவாத தாக்குதல்களை ஆதாரத்துடன் வெளிப்படுத்தியுள்ளது.

உலகில் சுரண்டுபவர்களும் ஒடுக்குகின்ற அரசுகளும், சுரண்டப்படுபவர்களும் ஒடுக்கப்படுகின்றவர்களும் முன் வைக்கின்ற தர்க்கம். வரைவிலக்கணம், நியாயம் என்றும் ஒன்றாக இருக்க முடியாது.

ஏகாதிபத்திய அரசான அமெரிக்கா முதல் புதுக் கொலனிய நாடான சிறீலங்கா அரசு வரை, எல்லா அரசுகளும் தங்களுக்கு எதிரான சுரண்டப்படுகின்ற மக்களின், ஒடுக்கப்படுகின்ற தேசிய இனங்களின் விடுதலைப் போராட்டங்களை, போராடும் விடுதலை இயக்கங்களை, 'தீவிரவாதம்-பயங்கரவாதம்' என்கின்றன. ஒரு கட்டத்துக்கு அப்பால் இயக்கங்களை தடை செய்கின்றன. ஆனால் ஒரு மூன்றாவது நாடு தனது பிராந்திய, உலக ஆதிக்க நலனில் இருந்து, இன்னோர் நாட்டு இயக்கத்தை, போராட்டத்தை தீவிரவாதம், பயங்கரவாதம் என்று பட்டியல் இடுகிறது. தடை விதிக்கிறது. இதுதான் புலிகள் இயக்கத்துக்கும் நடந்திருக்கிறது. புலிகள், உலக எதிரிகளின் சூழ்ச்சியை வெல்ல உள்நாட்டு மக்களையும், உலக மக்களையும் - மக்கள் இயக்கங்களையும் நண்பர்களாக கருத வேண்டும். அதற்கு பதிலாக எதிரிகளின் காலடிகளில் வீழ்வது. எதிரிகளை நண்பர்களாக்க முயல்வது. தேசிய விடுதலைக்கு துரோகம் இழைப்பதில் கொண்டு சென்று விடும் என்பதைப் புரிந்து கொள்ளும் காலம் வந்துவிட்டது. இன்றைய உலக நிலைமையில், ஆயுதம் ஏந்திப் போராடும் விடுதலை இயக்கங்கள், தங்கள் நாட்டுக்கு வெளியே உலக நாடுகளில் தங்களின் செயற்பாடுகளை, தெளிவான சர்வதேச கொள்கை வழிகாட்டலில் அமைத்துக் கொள்ள வேண்டும். இல்லையெனில் உலக மக்களின் ஆதரவை வெல்ல முடியாது. உலக எதிரிகளை தோற்கடிக்க முடியாது.

'வன்முறை இல்லாத மக்கள் இயக்கங்கள்' என்ற ஒரு கோட்பாட்டை ஏகாதிபத்தியங்கள் மற்றும் உலக நிதி நிறுவனங்கள் NGOக்கள் வழியாக முன் தள்ளி வருகின்றன. அதே போன்று சுரண்டலை, சந்தைப் பொருளாதாரத்தை, மூலதனத்தை அழிக்காது. ஆனால் முதலாளித்துவ முறைக்கு உட்பட்டு, தனிமனித மற்றும் சமூக வளர்ச்சி அமைப்புக்களை, நிவாரண இயக்கங்களை, உலகமயமாக்கலுக்கு இசைவான முறையில், புதுக் கொலனிய நாடுகளில், ஏகாதிபத்தியங்கள் NGOக்கள் வழியாக பலப்படுத்தியுள்ளன. ஆளும் வர்க்கத்தின் சுரண்டலை, சந்தைப் பொருளாதாரத்தை, அரசின் வன்முறைக் கட்டமைப்பை எந்த விதத்திலும் பாதிக்காத, எதிர்க்காத, அழிக்காத அரசியல் இயக்கங்களை மட்டுமே, இன்று மக்கள் இயக்கங்களாக உள்நாட்டு உலக அரசுகள் ஏற்றுக் கொள்கின்றன. ஏகாதிபத்திய உலகமயமாக்கலுக்கு எதிரான எல்லாம் தீவிரவாதம், பயங்கரவாதம் என காட்டப்படுகிறது. அடக்கப்படுகிறது.

தேசிய இன விடுதலைக்காக போராடுகின்ற மக்கள் மத்தியில் இருந்து, யுத்தப் பகுதியை விட்டு வெளியேறும் நடுத்தர - மேல்தட்டு மக்கள் பிரிவை, ஏகாதிபத்திய முதலாளித்துவ நாடுகள், தங்கள் நாட்டில் அகதிகளாகத் தஞ்சம் கொடுத்து; தமது நாட்டு குடியரிமையும் வழங்கியுள்ளன. வளர்ந்துவரும் ஒரு தேசிய இனத்தின், தேசியப் பொருளாதாரத்தின் தீர்மானமான பிரிவு மக்களை, உலகில் பல்தேசிய நாடுகளின் பிரஜைகளாக்கி விடுவது. தேசியப் போராட்டத்தின் சமூக அடித்தளத்தை சீர்குலைத்து விடுவது. போராடிக் கொண்டிருக்கின்ற தேசத்தில் பல்தேசிய நாட்டு பண வருமானங்கள் மூலம், பொருளாதார பலம் பெற்ற அம்மக்கள் பிரிவு, ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்பற்ற ஒரு சமூக சக்தியாக, சமரசக்திகளாக மாற்றப்படுகிறது. இம்மக்கள் பிரிவில் பிரதானமாக தங்கி நிற்கும் அரசியல் ஆயுதப் போராட்ட சக்திகளும், உள்நாட்டு அரசை எதிர்த்து மூர்க்கமாக போர் புரிந்தாலும், ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்புக் கொண்ட போராட்டமாக தேசிய விடுதலை இயக்கத்தை முன்னெடுக்க முடியாது தடுமாறுகின்றன. இறுதியில் ஏகாதிபத்தியங்களின் நவீனமய

மான உலகமயமாக்கல் கொள்கைக்குள் சமரசப்படுகின்றன. சமூகக் கொந்தளிப்பை, விடுதலைப் போராட்ட தளத்தை, ஏகாதிபத்தியங்களால் தடுத்து நிறுத்த முடியாது. ஆனால் விடுதலைப் போராட்ட தலைமைகளை நவீனமயமான உளவு நடவடிக்கை, பொருளாதார ஊடுருவல் மூலம் திசைதிருப்புகின்றன. தனிஇயக்க சர்வாதிகார போராட்ட களங்களை திட்டமிட்டு உருவாக்குகின்றன. போராட்ட களத்தின் எழுச்சியை - வீழ்ச்சியை இலகுவாக கட்டுப்படுத்துகின்றன.

அய்ரோப்பிய, அமெரிக்க நாடுகளிலுள்ள புலம் பெயர்ந்த மக்கள் மத்தியில் இருந்து ஒவ்வொரு நாடும், தங்களின் உலக ஆதிக்கத்தை இலங்கையில் தொடர்ந்து நிறுவவதற்கும் பேணவும், ஏகாதிபத்திய முதலாளித்துவ சார்பு கொண்ட பலமான அரசியல் சக்திகளை, தொழில் முறை ரீதியான NGO தலைவர்களை, சர்வதேசிய நிறுவனங்களில் பயிற்சி அளித்து உருவாக்கியுள்ளன. அரசு கட்டுப்பாட்டுப் பகுதியிலும், புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதியிலும் என்றும் தடை செய்யப்படாத சமூக நிறுவனங்களான NGO க்களில், இப்போது சர்வதேச நிறுவனங்களில் பயிற்சி பெற்ற புலம் பெயர்ந்த புதிய பரம்பரையும் வந்து சேர்ந்து இயங்கத் தொடங்கியுள்ளது. கனடா அரசால், கொழும்பில் உருவாக்கப்பட்டுள்ள "கொள்கை மாற்றுமையம்" (APC) ஒரு உதாரணம் மட்டுமே. யாழில் 47 NGOக்களின் கூட்டம், திருகோணமலையில் 60 NGOக்களின் கூட்டம் சமாதானப் பேரணி, சமாதானம் வேண்டி பாத யாத்திரை, மற்றும் யுத்தத்தால் பாதிக்கப்பட்ட பகுதியில் செய்ய வேண்டிய அத்தனை நிவாரண வேலைகளுக்கும் NGO க்கள் உள்ளன. உருவாகின்றன. இந்தளவுக்கு உலகமயமாக்கலுக்கு இசைவான சமூக நிறுவனங்களை, ஏகாதிபத்திய நாடுகள் நிலைநிறுத்தியுள்ளன. 20 வருடங்களாக தேசிய இன விடுதலைக்காக, யுத்தம் நடந்து கொண்டிருக்கும் தேசத்தில் இது நடந்திருக்கிறது. நடந்து கொண்டிருக்கின்றது. IBCஇல் கூட NGOக்களின் செயல்பாடு பற்றி புகழப்படுகிறது.

ஏகாதிபத்திய நாடுகள் தங்களுக்கு இடையிலான, உலக சந்தைப் போட்டியில், புதுக் கொலனிய நாடுகளின் உள்நாட்டு அரசின், மொழி, இன, மத வகைப்பட்ட தேசிய ஒடுக்குமுறைக்கு எதிராக வெடித்த தேசிய இன விடுதலைப் போராட்டங்களையும் பயன்படுத்த தவறவில்லை. அப்போராட்டக் களங்களிலுள்ள தனிநபர் பயங்கரவாத கொள்கை கொண்ட குட்டி முதலாளிய இயக்கங்களை கண்டறிந்து உதவியளித்து வளர்த்தன. தங்களின் அரசு பயங்கரவாத கொள்கைக்கு பயன்படுத்தின. இச்சூழ்ச்சியை எல்லை முரண்பாடுள்ள அண்டை நாடுகளும், பிராந்திய விரிவாதிக்க நாட்டு அரசுகளும் கூட செய்தன. செய்கின்றன. எல்லை தாண்டிய அரசு பயங்கரவாதத்தை ஊக்குவித்த உலக அரசுகள், தாங்களே அதனால் இன்று தாக்கப்படும்போது "பயங்கரவாதம், அய்யோ பயங்கரவாதம்!" என கூக்குரல் இடுகின்றன. உலகளவில் பயங்கரவாதத்தை ஒடுக்க சபதம் ஏற்றுள்ளன. அய்நா சபையில் (U.N.) 1373 இலக்கத் தீர்மானத்தை நிறைவேற்றியுள்ளன.

ஏகாதிபத்திய உலகமயமாக்கல் கொள்கையும், மற்றைய நாடுகளை, தேசங்களை கொள்ளையிட்டு சுரண்டும் நடைமுறையும் என்றும் இல்லாதளவுக்கு வளர்ந்துள்ளது. புதுக் கொலனிய நாடுகளில் அது மிக உயர்ந்த நிலையை நவீனமயமாக்கல் வழியாக எட்டியுள்ளது. உலகமயமாக்கப்பட்டுள்ள உற்பத்தியும் வணிகமும் (M.L.M) நிதித் தொழிலும் கடுமையான சந்தைப் போட்டியை எதிர்க் கொள்கிறது. பஸ்தேசியக் கொம்பனிகளின் (MNC) தொழில் ஆதிக்கத்தால், தொழிற்துறை, விவசாயம், மீன்பிடி, வணிகம் நிதித்தொழில் என தேசியத் தொழில்கள் மூச்சுத் திணறுகிறது. மூடப்படுகிறது. "ஒரு பொருளுக்கு இன்னொரு பொருள் இலவசம்" என்றளவுக்கு சந்தைப் போட்டியில் உற்பத்தி தேக்கம் பயன்படுத்தப்படுகிறது. அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியமும் பஸ்தேசிய கொம்பனிகளும், உலக நிறுவனங்களும் 'ஒற்றை உலக ஒழுங்கு முறைக்குள்' உலகத்தை சுரண்டி அடக்கி ஆழ பெரும் பிரயத்தனம் செய்கின்றன. போர் இல்லாத உலகம் பற்றி பேசும், புதுக் கொலனிய நாடுகளின் பாதுகாப்பு செலவை குறைக்க நிர்பந்திக்கும் உலக நிறுவ

னங்கள், ஏகாதிபத்திய அரசுகள் தங்களின் பாதுகாப்பு செலவையும், ஆயுத உற்பத்தியையும் நவீனமயப்படுத்தி அதிகரித்து வருகின்றன. அமெரிக்காவின் இராணுவ செலவு அதிகரிப்பு அண்மிய உதாரணம். ஆனால் ஈராக்கின் சுய ஆயுத உற்பத்திக்கு தடைவிதிக்கப்படுகிறது. அமெரிக்காவும், பிரிட்டனும் இன்னோர் வளைகுடா மீதான ஆக்கிரமிப்பு யுத்தத்துக்கு தயார் செய்கின்றன.

இந்தோனேசியா, சிம்பாவே, ஆர்ஜென்டினா என புதுக் கொலனிய நாடுகளில் பொருளாதார நெருக்கடி முற்றி வெடித்துள்ளது. புதுக் கொலனிய நாடுகளின் மக்கள் மத்தியில், பஸ்தேசிய கொம்பனிகளுக்கு (MNC) உலக நிதி நிறுவனங்களுக்கு (WFI) எதிரான, ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்பு தேசிய விடுதலை உணர்வும், போராட்டமும் வெளிப்படுகின்றன. வெடிக்கிறது. இந்நாடுகளில், உள்நாட்டில் தேசிய இன விடுதலைக்காக போராடிக் கொண்டிருக்கும் மக்கள் விடுதலை இயக்கங்கள், நாடு தழுவிய ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்பு தேசிய விடுதலைப் போராட்டத்துக்கு முன்தளமாக மாறி வருகின்றன. ஈரான், ஈராக், வடகொரியா போன்ற நாடுகளில் அமெரிக்க ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்பை, அந்நாடுகளின் அரசுகளும், ஆளும் வர்க்க அரசியல் கட்சிகளும் கூட வெளிப்படையாக வெளிப்படுத்த வேண்டிய நிலைக்கு வந்துள்ளன. பாலஸ்தீன மக்களின் தேசிய விடுதலைப் போராட்டம் 1993-இன் நோர்வேயின் "ஒஸ்லோ ஒப்பந்தத்தையும்" மீறி, புதிய புதிய பரிமாணங்களுடன் தீர்வு இன்றி வெடித்துக் கொண்டிருக்கிறது. யாசீர் அராபத்தை வீட்டுக் காவலில் வைக்கும் எவற்றகு இஸ்ரேலிய இராணுவம் சென்றுவிட்டது. ஏகாதிபத்தியங்கள் எதைச் செய்தும் சமரசப்படுத்தி நிறுத்த முடியவில்லை. இறுதியாக இஸ்ரேல் இனவாத அரசு, பாலஸ்தீன தலைவரின் வீடு, பாலஸ்தீன ஒலி, ஒளி(WOP) பரப்பு நிலையங்கள் மீது ஏவுகணை வீசி அழித்துள்ளது. முப்படைகளும் மூர்க்கமாக - பாலஸ்தீன அகதிகள் அதிகமாகவுள்ள "ஐபாலியா" பகுதி மற்றும் ரமல்லா நகரம் மீது ஆக்கிரமிப்பு யுத்தத்தில் ஈடுபட்டுள்ளன. "சட்ட விரோத ஆக்கிரமிப்பு" என கோபி அன்னான் பாதுகாப்பு கவுன்சிலில் பேச வேண்டிய எவற்றுக்கு நிலைமை மாறியுள்ளது.

ஆசிய, ஆப்பிரிக்க, இலத்தின் அமெரிக்க புதுக்கொலனிய நாடுகளில், ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்புக் கொண்ட தேசிய விடுதலைப் போராட்டத்துக்கான புறச்சூழல், ஏகாதிபத்திய சகாப்தத்தில் மீண்டும் உருவாகியுள்ளது. இத்தகைய தேசிய விடுதலைப் போராட்டம் நேரடியாக ஏகாதிபத்தியங்களையும், உள்நாட்டு இன, மதவாத தரகு அரசுகளையும் தூக்கியெறிவதாகவே இருக்கும். புதுக்கொலனிய நாடுகளில் உள்ள ஆயுதம் தாங்கிய தேசிய இன விடுதலைப் போராட்டங்கள், நாடு தழுவிய ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்பு, தேசிய விடுதலைப் போராட்டங்களுக்கு ஊக்கத்தையும், வீரியத்தையும் விரைவாக உருவாக்கிக் கொடுக்கும். உறுதியான பின்தளங்களாக மாறிவிடும், முதல் கட்ட விடுதலைப் பிரதேசங்களாக உருவாகும். இதனைப் புரிந்து கொண்டுள்ள ஏகாதிபத்திய நாடுகள் - உலக நிறுவனங்கள் ஏகாதிபத்திய உலகமயமாக்கல் கொள்கைக்கு முரணற்ற, எதிர்ப்பு இல்லாத, ஆயுதம் தாங்கிய தேசிய இன விடுதலை இயக்கங்களையும் - உள்நாட்டு அரசுகளையும் நிர்ப்பந்தப்படுத்தி ஆவது நிரந்தர யுத்த நிறுத்தம், பேச்சு வார்த்தை - அரசியல் தீர்வுக்குள் மூழ்கடிக்கும், உலகம் தழுவிய முயற்சிகளில் இறங்கியுள்ளன. சிறீலங்கா அரசு - புலிகள் செய்துள்ள யுத்த நிறுத்த ஒப்பந்தத்தை அமெரிக்கா, பிரிட்டன், யப்பான், இந்தியா, EU, கனடா உடனடியாக வரவேற்றுள்ளன.

ஏகாதிபத்திய உலகமயமாக்கல் கொள்கையுடன் முரண்படும் எதிர்த்து நிற்பதற்கான சமூக அடித்தளம் கொண்ட தேசிய இன விடுதலை இயக்கங்களை, ஏகாதிபத்தியங்கள் தங்களின் முதல் கட்ட பயங்கவராத இயக்க பட்டியலில் குறித்து வைத்துள்ளன. புதுக்கொலனிய உள்நாட்டு அரசுகளுடன் கூட்டிணைந்து அவ்வியக்கங்களை அழிக்க தொடங்கியுள்ளன. பிலிப்பைன்சில் அமெரிக்க சிறப்பு இராணுவம் நேரடியாக இறங்கியுள்ளது கவனிக்கத்தக்கது. கொலம்பியாவில் இரு தரப்பையும் நிர்ப்பந்திக்கிறது.

ஏகாதிபத்திய உலகமயமாக்கல் கொள்கையால், பல்தேசியக் கொம்பனிகளால் (MNC) தொழிலாளிவர்க்கம் தேசம், நாடு என எல்லைக் கடந்து உலகம் முழுவதும் விரவிவிடப் பட்டுள்ளது. அதேபோன்று உள்நாட்டு யுத்தங்களால், வெளியேறும் அகதிகளும் தேசம் நாடு என கடல் கடந்து உலகம் முழுவதும் பரவியுள்ளனர். உயிரை துச்சமாக மதித்து உலகின் எந்த மூலைக்கு சென்றாவது உழைக்கவும், தங்கள் குடும்பங்களை பாதுகாக்கவும் முயலும் மக்கள் கூட்டம் அதிகரித்து வருகிறது. 2002-இல் மட்டும் இலங்கையில் இருந்து படகுகள் மூலம் கிளம்பிய 288 இளைஞர்கள், சிறீலங்கா கடற்படையினரால் கடலில் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். கடற்கொந்தளிப்பில் 50-க்கு மேற்பட்டவர்கள் மூழ்கி இறந்துள்ளனர். இவற்றைவிட 400 பேர் சூயஸ் கால்வாய் வழியாக சென்று கொண்டிருக்கும் போது இத்தாலி கடற்கரையில் 23.02.2002 இல் இத்தாலிய கடற்படையால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். இதேபோன்று ஒஸ்ரேலிய தீவுகளில் இறங்கிய 39 பேர் சிறீலங்காவுக்கு திருப்பி அனுப்பப்பட்டுள்ளனர். ஒஸ்ரேலியாவிலும், பிரிட்டனிலும் அகதிகள் தங்களின் உரிமைக்காக போராடத் தொடங்கியுள்ளனர். சொந்த தேசங்களில் இருந்து வேர் பிடுங்கப்பட்டுள்ள உலகில் சிதறுண்டுள்ள இம்மக்கள், தங்கள் வாழும் நாடுகளில் எதிர்கொள்ளும் சமூக பொருளாதார - கலாச்சார உளவியல் நெருக்கடிகளால், இவ்உலக சமூக அமைப்பு மீது வெறுப்புக் கொள்கிறார்கள். விரக்தி அடைகிறார்கள். இவர்களது வெறுப்புகள், தார்மீகக் கோபங்கள் இவ்உலகை ஆட்டிப் படைக்கும் ஏகாதிபத்திய சமூக அமைப்பின் மீது வெளிப்பட வேண்டும். ஏகாதிபத்தியங்களின் தலைமைப் பொறுப்பை எடுத்துள்ள அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியம் உலகத்தை இரும்புச் சட்டியில் போட்டு வறுத்தெடுக்கிறது என்பதைப் புரிந்து கொள்ள வேண்டும். யுத்த நிறுத்தத்தை புலிகள் மீறக்கூடாது என அமெரிக்கா எச்சரிக்கிறது.

உலகில் குறுகிய நோக்கம் கொண்ட மத, இன, நிறவாத இயக்கங்கள், உலகம் முழுவதும் சிதறுண்டுள்ள மக்களின் சமூக அவலங்களை பயன்படுத்தி, தங்களின் சமூக அடித்தளத்தை உலகமயமாக்க முயல்கின்றன. மக்களிடம் உள்ள மத உணர்வுகளை, இனப் பெருமிதங்களை, நிறத்துவேசங்களை தூண்டி உலகளவில் ஒருங்கிணைப்பதன் மூலம், தத்தம், மத, இன தேசிய விடுதலை இயக்கங்களுக்கு உதவ முடியும். தங்களை நசுக்கும் ஏகாதிபத்திய நாட்டை பயமுறுத்த முடியும் என்ற கொள்கையில் இயங்குகின்றன. ஆனால் உலக ஏகாதிபத்திய சமூக அமைப்பை இவ்இயக்கங்களால் தோற்கடிக்க முடியாது. இவர்களின் சித்தாந்தம், கொள்கை என்பன, உலக நாடுகளிலுள்ள அனைத்து ஒடுக்கப்படும் தேசிய இனங்களின், சுரண்டப்படும் உழைக்கும் மக்களின் ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்பை, போராட்டத்தை சம அந்தஸ்துடன் உலகளவில் அயக்கியப்படுத்தும் அடித்தளம் இல்லாதவை இச்சித்தாந்தங்கள்.

செப்.11, தாக்குதல் பற்றி புஷ் கூறும் போது, இத்தகைய தாக்குதல்களால் "உலக சந்தைப் பொருளாதாரத்தை தடுத்து நிறுத்திவிட முடியாது" என்றார். அண்மையில் நியூயோர்க் நகரில் நடைபெற்ற (WFO) உலக நிதி நிறுவன அமைப்பின் கூட்டமும் மேற்கண்ட கருத்தை வலியுறுத்தியது. உண்மைதான். சந்தைப் பொருளாதார முறையுடன் முரண்படாத தேசிய - குட்டி முதலாளிய வர்க்கம், தன்னுடன் முரண்படுபவர்களை, எதிரிகளை பழிவாங்கும் அதனது போராட்ட வடிவமான தனிநபர் பயங்கரவாத வழியும், நவீனமயமான தாக்குதல் முறைகளும் மட்டும், ஏகாதிபத்திய உலக அரசு பயங்கரவாதத்தை வேரோடு அழித்தொழிக்க முடியாது. ஆனால் உலகம் அதிர்ந்து போகும்படியான சில அதிர்ச்சியூட்டும் தாக்குதல்களை நடத்திக் கொண்டிருக்கும். ஏகாதிபத்திய ஒடுக்குமுறை அதிகரிக்க, இதுவும் அதிகரிக்கும்.

ஏகாதிபத்திய - புதுக்கொலனிய சமூக - பொருளாதார அடித்தளம், கொலனிய கட்டம் - புதுக்கொலனிய கட்டத்திற்கு இடையிலான பொதுவான - குறிப்பான அம்சங்கள், மற்றும் சமகால உலக பொருளாதார அமைப்பு, உலகமயப்பட்ட அரசியல், உலகம்

யப்பட்ட அதிகார நிறுவனங்கள் - ஊடகங்கள். புதுக்கொலனிய நாடுகளின் தேசிய விடுதலை எழுச்சிக்கான உட்கூறுகள், அய்க்கிய முன்னணிக் கொள்கையில் மூன்றுலகக் கோட்பாட்டின் தாக்கங்கள். தேசிய விடுதலை - வர்க்க விடுதலை உறவுகள், உலக சோசலிசப் புரட்சிக்கும் - தேசிய விடுதலைப் புரட்சிக்கும் இடையிலான இன்றைய சங்கிலிப் பிணைப்பு, புதுக்கொலனிய நாடுகளின், புதிய சனநாயக புரட்சித் திட்டம் நிலப்புரட்சி - தேசிய விடுதலைப் புரட்சி என்ற இரண்டு அம்சங்களையும் கொண்டிருக்கிறது. குறிப்பான கால கட்டத்தில் குறிப்பான நாட்டின், குறிப்பான பகுதியில் இரண்டில் ஒன்று முதல்நிலை அம்சமாகிறது; ஆனால் ஒன்றைக் கைவிட்டு மற்றயதை மட்டும் வெற்றி நோக்கி கொண்டு செல்ல முடியாது என்பதை தொழிலாளி வர்க்கத்துக்கு தெளிவுபடுத்துகிறது. இவை குறித்த புரிந்துணர்வுதான் தமிழீழம் - சிறீலங்காவில் உள்ள புரட்சிகர தேசபக்த சனநாயக சக்திகளுக்கு இடையில் அடிப்படையாக இன்று தேவைப்படுகிறது. உலக ஏகாதிபத்தியத்தை உலக தொழிலாளிவர்க்க இயக்கத்தால் மட்டுமே வெல்லமுடியும். இது மனித குலத்தின் வரலாற்று வளர்ச்சி விதி. தேசிய விடுதலைப் போராட்டத்தை, புதிய சனநாயகப் புரட்சியை முன்னெடுக்கும், புதுக் கொலனிய நாடுகளின் தொழிலாளி வர்க்க கட்சிகளும், பரந்துபட்ட மக்களின் ஆயுதம் தாங்கிய போராட்டமும்தான், உலக ஏகாதிபத்தியங்களையும் - உள்நாட்டு அரசுகளையும் தூக்கி எறிந்து உண்மையான தேசிய விடுதலை வெல்ல முடியும். புதிய சனநாயக அரசுகளை நிறுவ முடியும். இத்தகைய புரிந்துணர்வு உள்ள தமிழீழ புதிய சனநாயக தேசபக்த சக்திகள் முதலில் ஒன்றுபட வேண்டும்.

விஸ்வா-திலீபன்-தமிழரசன்

தமிழீழ புதிய சனநாயகக் கட்சி
N D P T

குறிப்பு: அன்பார்ந்த வாசகர்களே! இலங்கையில் யுத்த நிறுத்தம் வெற்றி பெற - நீதியான அரசியல் தீர்வு ஏற்பட, தேசிய விடுதலை போராட்டம் மேலும் சரியான பாதையில் முன்னேற, நீங்களும் ஒரு பங்கு உதவமுடியும். இதை நீங்கள் படித்ததும் நீங்கள் உங்களுக்கு தெரிந்த மின்னஞ்சல் முகவரிகள் எல்லாற்றுக்கும் உடனடியாக (Forward) அனுப்பி உதவுங்கள்.

அனைத்துத் தொடர்புகளுக்கும்
Patriot_editor@Yahoo.com

EDITOR, DESAM, POST BOOKS-256,
NYBORG, 5871 BERGEN, NORWAY.